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Problema naţionalităţii.! I
V.

Am ajuns la formularea'"con- 
cluziunilor finale cu privire la ideea 
de naţionalitate, pe care eu aşi nu
mi-o — negativă. In statele esis- 
tente să fie oare desnaţionalisate 
minorităţile naţionale ? Aceasta e 
întrebarea. Fiindcă naţiunea şi sta
tul, după ideea naţională, au să se 
acopere, pretutindenea în statele 
mari, cari însă nu au poporaţiune 
de tot omogenă în sensul naţional, 
vedem năsuinţa de a se face uni
tatea cu privire la naţiune în mod 
artificial, prin asuprirea minorităţilor. 
Sunt adecă, durere, anumite dogme 
şi în politică, şi ele fac destulă stri
căciune.

Fireşte, că va fi totdeauna de 
invidiat statul, care are a face nu
mai cu o poporaţiune de tot omo
genă, compusă din o singură na
ţiune, şi în Austro-Ungaria trebue 
să vedem, cum diferitele naţionali
tăţi luptându-se între olaltă fac a- 
proape problematică esistenţa pe 
mai departe a fiinţei de stat, ori 
apoi neînţelegerile dintre ele împe- 
deca de tot înaintarea economică şi 
culturală pe decenii înainte.

Dar întrebarea e, că poate, şi 
permis e, ca acolo, unde nu există 
unitate în privinţa naţională, ea să 
fie creată în mod artificial, prin 
mijloace de putere? E moral, e de 
admis şi are eficacitate sistemul ru- 
sificării, maghiarizării, şi al germa- 
nizării ?

Va trebui poate să rog întâi cie 
toate pe onoraţii cetitori de iertare, 
că peste tot mă încumet să măsur 
lucrurile în politică cu măsura mo
rală şi de drept. Să-mi servească 
însă de scuză faptul, că eu nu am 
ajuns încă la acea înălţime a ve
derilor politice, la care au ajuns a- 
ceia, cari se cred îndreptăţiţi se 
spună, că le este cu totul Relevant, 
că în lupta dintre Germani şi Po
loni dreptul şi dreptatea pe care 
parte e. Mie nu-mi este irelevant. 
Să ne gândim numai, că e vorba 
de trei milioane de cetăţeni ai sta
tului nostru. Eu deci nu sunt în 
stare să separez statul de politică, 
şi politica de stat. Şi ştim că, slavă 
Domnului, mai sunt în ţara aceasta 
sute şi mii, cari tot aşa gândesc ca 
şi mine (adecă nu sunt şovinişti), şi 
anume, în toate cercurile, în toate 
păturile poporului nostru şi în toate 
partidele. Ba mă mai pot provoca 
la cineva, la Kant, care spunea odi
nioară, că e „vai şi amar de celce 
aproabă altă politică, nu pe aceea, 
pe care legile de drept o declară 
sfântă“. Şi Kant nu se gândeşte la 
dreptul scris în cărţi de legi, care 
de multeori după cuprinsul său e o 
mare nedreptate materială, ci după 
întreaga sa concepţie de drept la 
veci ni ca idee a dreptăţii morale, la 
normele ei, cu cari ne-am născut.

Durere însă, că şi Kant apar
ţine acelor oameni mari, a căror 
cruce de pe mormânt vine împodo
bită în mod pios cu flori la zile ju
bilare din partea bărbaţilor dela 
conducere, dar dacă ar trăi, proba

bil că ar fi învinovăţiţi şi ei, că le 
lipseşte sentimentul naţional şi din 
acest motiv ar fi disciplinaţi cu as
prime.

Acuşi acuşi auzim, cum libe
ralii noştri să provoacă astăzi la 
vorbele Englezului: „right or wrong, 
my country*. [Drept, ori nedrept, ţara 
mea!) Dar în cuvintele acestea re- 
şede, nu numai o greşită părere a- 
supra lumii, ci şi o imoralitate, vred
nică de afurisenie. Pentrucă ce se 
atinge de partea primă, ea însamnă 
că pot să fac şi nedreptate în inte
resul ţării mele.

Dar cine-mi poate dovedi, că 
făcând nedreptate eu apăr adevă
ratele interese ale ţării mele? Oare 
nu unul dintre cei mai mari ai po
porului nostru a rostit sentinţa, că 
orice păcat se răzbună în lumea acea
staP Dar mai e de ţinut în vedere 
încă urr lucru. Orice eiică naţională 
nu e alta decât disolvarea, descom
punerea eticei. Fiecare dintre noi 
stă deja dela naştere în anumite le
gături sociale. Legătura naţională, 
căreia îi aparţin eu, e numai una 
din cele multe. N’avem să le înşi
răm pe toate, căci le cunoaştem. E 
familia mai restrânsă şi mai estinsă, 
e comunitatea bisericească, e breasla 
căreia aparţinem, etc.

Ce se întâmplă însă cu omul, 
care pentru a evita ruşinea unei 
prăbuşiri pecuniare, ce ar cădea a- 
supra familiei sale cu vază în so
cietatea omenească, se atinge de 
bani streini? îşi perde onoarea în 
societatea cetăţenească şi statul îi 
ia libertatea pe o vreme anumită. Şi 
totuşi el nu a făcut alta, decât a- 
ceeace predică şi hacatiştii noştri: 
a pus interesele unei legături so
ciale căreia aparţinea deasupra drep
tăţii şi a nedreptăţii.. De ce să nu 
pot eu face în interesul familiei 
mele acelaşi lucru, pe care pot să-l 
fac în interesul patriei? Pot eu deci 
întru adevăr să desconsider, în in
teresul afirmativ al poporului, al 
naţiunei, dreptatea şi nedreptatea? 
Asta e chestiunea! In realitate ma
xima englezascâ e o morală de puş
căriaşi, şi ea înseamnă pentru ade
vărata etică începutul sfârşitului!

De aceea, nu lăsăm să ni se 
iee dreptul de a măsura şi politica 
polonă cu măsura morală. Am pu
tea să reducem politica, după care 
minorităţile naţionale sunt a se asi
mila în interiorul statului şi a se 
contopi în majoritatea poporaţiunei, 
la formula: cuius regio, eius naţio, 
dupăce odinioară a domnit în Ger
mania maxima: cuius regio, eius re
ligio. Dar astăzi se consideră în ge
neral de neacceptabilă maxima, din 
punct de vedere moral. Şi dacă as
tăzi vre-un domnitor ar voi să oc- 
troeze ţării sale o naţionalitate stră
ină, de exemplu Regele României 
ar voi se facă Nemţi din Români, 
lumea întreagă s’ar revolta.

Cu totul altcum stăm însă cu 
voinţa majorităţii poporaţiunii. Ea 
îşi aroagă dreptul de a dicta naţio
nalitatea, şi încă dela marea revo- 
luţiune franceză încoace, chiar şi 
în state monarhice. In Rusia, dom
neşte absolutismul, ţarul Alexandru 
III, de altcum atotputernic, s’a con

siderat în privinţa aceasta numai 
ca membru al rusismului, şi ca a- 
tare s’a ţinut îndemnat a rusifica 
naţionalităţile mai mici, în contra 
voinţei lor. Cei cu sentimente mo
narhice nu-şi dau seamă, că aştern 
patul pe seama unei boale de copii 
a democraţiei. De altă parte sună 
foarte comic, când un ministru al 
Prusiei, Hammerstein dela interne, 
cel mai reacţionar din câţi am avut 
în timpul din urmă în Prusia, ros
teşte în parlament cuvintele: „Pre
tindem dela Poloni, ca în internul 
lor să fie Nemţi“.

Spuneam, că avem de a face 
cu o boală de copii a democraţiei 
şi trebue să mă esplic. Pentrucă ar 
putea să vină cineva şi să afirme, 
că statul modern, mai mult ori mai 
puţin democratic, e întemeiat dela 
revoluţia franceză încoace pe ideea, 
că în stat voinţa majorităţii e de- 
cizătoare. Deci şi cu privire la po
poraţiune. Ideea aceasta însă e gre
şită. Ideea democratică de stat 
vrea de o parte să aducă voinţa 
majorităţii poporaţiunei la rolul 
unui factor decizător în interiorul 
statului, dar de altă parte tot ea a 
copt noţiunea despre drepturile de 
libertate şi drepturile omeneşti, pri
mite cu naşterea deodată, despre 
sfera individuală a omului, în care 
n’are drept să se amestece, nici 
domnitorul, nici poporul suveran. 
Căci altcum ar fi înlocuită o tiră- 
nie cu alta. Ambele idei au intrat 
deodată în praxa vieţei europene 
de stat. Când s’a procedat, pe vre
mea maréi revoluţiuni franceze, la 
prefacerea statului francez într’un 
stat ideal democratic, au fost trecute 
în registrul legilor şi drepturile de 
libertate şi cele omeneşti, luate fi
ind ca model disposiţiile legale din 
statele unite, unde a fost precisată 
mai întâi în mod constituţional sfera 
individuală pe seama coloniilor in
dependente, aşezate pe teritoriu li
ber. Acordurile primelor constitu- 
ţiuni nord-amoricane, legate de ve
chile scrisori de libertate, cu cari 
înarmaţi au călcat peregrinii pe pă
mântul lumei celei noi, ca aci să 
poată trăi în credinţa lor, cruţaţi 
de asupririle de acasă, ne dovedesc, 
că libertatea vieţii religioase a fost 
piimul drept omenesc pe care şi l-a 
eluptat lumea. Iar faptul acesta co- 
răspunde importanţei celei mari pe 
care o are religiunea în istoria cul
turală a omenimei.

Pentru cunoscătorul istoriei ni
mic nu va fi atât de străin, ca cău
tarea originei unei instituţiuni cu 
totul lumeşti, cum e dreptul garan
tat de libertate a cetăţeanului de 
stat, în raporturi religioase, cum se 
caută şi în comediile frivole de as
tăzi o legătură oarecare între pă
catele sbiciuite şi relaţiunile religh 
oase ale culturii din evul mediu. 
Dar după cum dovedesc primele co
dificări ale dreptului de libertate, la 
formularea libertăţii religionare nu 
s’a ţinut în vedere numai individul. 
Astăzi trebue să se recunoască, 
eumcă precum fiecare cetăţean are 
un drept înăscut, ca om faţă de stat, 
de a trăi în credinţa sa, de a influ- 
inţa asupra formaţiunei politice a

statului, în însoţire cu alţii şi în în
truniri, de a-şi spune în deplină li
bertate părerile, cu graiul, în scris 
şi în tipar: tot aşa are dreptul de 
a pretinde, ca să fie lăsat să-şi cul
tive şi să-şi pună în acţiune naţio
nalitatea, singur, ori în însoţire cu 
alţii. Maxima cuius regio, eius 
naţio, este deci o brutalitate tot a- 
tât de monstruoasă, ca şi maxima 
cuius regio, eius religio.

Nu esistă ceva mai ruşinos, de
cât dorinţa Nemţilor noştri, ca mi
norităţile să fie germanisate în sta
tul nostru. Căci fiecare are un drept 
înăscut omenesc asupra naţionali
tăţii sale, chiar şi pentrucă se ba- 
sează pe convingerea isvorâtă din 
inimă! Fireşte, de când cu şcoala 
lui Sevigny, întortochiătorii de drept 
nu vreau să mai ştie nimica de drep
turi înăscute omeneşti. Dar vai de 
statul, care crede, că astfel de pre- 
tensiuni mai pot fi ignorate. In i- 
nimile oamenilor e viu sentimentul 
pentru drept, şi e cu totul inde
pendent de părerile pe cari le au 
juriştii şcolastici despre isvoarele 
de drept. De aceea formează una 
din cele mai triste apariţiuni ale pre- 
sentului faptul, că burghezimea ger
mană, care are să-şi mulţămească 
întreaga posiţie de drept în stat 
ideilor despre dreptul natural, scoase 
la suprafaţă de revoluţiunea fran
ceză, acum neagă atât de mult a- 
cest drept natural. Şi aceasta se 
întâmplă atât faţă de grupările so
ciale inferioare, cari îşi ridică pre- 
tensiunile de drept natural, cu pri
vire la muncă, la esistenţă, la câş
tig, la un drept electoral mai ief
tin, — cât şi faţă de minorităţile na
ţionale, cari îşi reclamă dreptul de 
a-şi îngriji naţionalitatea!

Rostul instrucţiei religioase
de G. FI. Pieşmereann.

CUrmare).

Unde mai punem apoi senti
mentele neplăcute ce le pricinueşte 
petrecerea de oare întregi într’o ţ i
nută încordată, în aerul greu al 
şcoalei! Să nu ne mirăm, dacă 
şcoala şi sila sau plictiseala sunt lu
cruri cam de acelaşi înţeles pentru 
ei. Ce e drept, în timpul din urmă 
se căuta fel şi chip, pentru a in
troduce viaţă în metoadele de in 
strucţiune. Aşa, de pildă, prin mij
loacele de intuiţie se caută a se 
trezi interesul şi a se ţinea încor
dată atenţia şcolarilor ; dară şi aici 
se observă nesiguranţa şi scăderile 
începutului, căci în regulă generală 
se operează numai cu idei şi cuvinte, 
răspunzând educatorul la propria 
întrebare, iar nu stimulând pe elev 
la cererea de informaţiuni, de orien
tări. Singurul mijloc întru a da viaţă, 
instrucţiunii îl văd eu tocmai în re
cunoaşterea adevărului, că fiecare ob
iect de învăţământ mai mult sau mai 
puţin are ceva comun cu celelalte, dară 
mai ales cu studiul religiunii. Toate 
razele ce le emană aceste studii şi a- 
devărurile propuse de ele pornesc din 
focarul religiunii; deci toţi educatorii 
scoalei medii au să-şi subordoneze ac-



354 TELEGRAFUL ROMAN

tivitatea lor acestui studiu ţinând o le
gătură neîntreruptă între ele.

Să ae lase obiceiul rău, ca 
fiecare profesor să-şi accentueze 
însemnătatea obiectului său, nefă- 
când nici o amintire de studiul re- 
ligiunii, prin ceea ce valoarea ace
stuia e redusă la valoarea celorlalte 
studii. Din contră, să se învedereze, 
cât se poate mai bine, relaţiunea de 
dependenţă a acelora, cu studiul reli- 
giunii, deci să se facă simţită necesi
tatea unei comune lucrări a singurati
cilor profesori cu catehetul, lucru ce 
nu se poate recomanda din destul.

Tocmai întru aflarea punctelor 
de contact a acestor obiecte se re- 
cere însă cel mai fin tact pedago
gic, vocaţiune pentru chemarea de 
doctor ai sufletelor. Va trebui ca 
mai întâi organele de instrucţiune 
să fie pătrunse pe spirit religios. 
Căci cum altcum vor şti să prezinte 
elevilor ordinea minunată din natură 
şi scopul pentru care au fost create toate 
făpturile, prin cari se manifestă pu
terea nemărginită şi atot ştiinţa lui 
Dzeu şi cari vestesc lauda şi mărirea 
luiP Cine nu observă ce servi
cii nepreţuite e în stare să pres
teze chiar şi numai o simplă îndru
mare la adevărurile divine, făcută
— bine înţeles — la timpul opor
tun, şi lucru nu reclamă cine ştie 
ce sacrificii. Câtă muncă şi obo
seală s’ar cruţa bietului catehet, 
făcându-i-se astfel mai uşoară pre
darea studiului său.

Pe lângă aceasta serviciul ace
sta nu rămâne fără răsplată, nici 
pe seama celor ce îl prestează.

Tratând armonia minunată din
tre ştiinţele naturale, — de pilda,
— şi religiune, glorificând apoi, la 
studiul istoriei, faptul, că mâna pro- 
vedinţii este aceea care conduce soar- 
tea popoarelor, selecţionând apoi di
feritele personagii şi cari după în
suşirile lor bune sau rele, — tra
tate bine înţeles în lumina lor 
adevărată, prin prisma principiilor 
morale, o lucrare absolut necesară, 
ştiut fiind că ştiinţa nu-şi alege e- 
roii săi în scopul formării caracte
rului elevilor, — iată o lucrare, prin 
care se îndeplineşte o problemă educa
tivă de mare preţ, învederând tot mai 
bine principiile idealului moral religios 
al elevului.

Ce atrăgător ni se prezintă ast
fel studiul istoriei şi câtă influenţă 
educativă binefăcătoare revarsă în 
sufletul tinerimii! Azi însă — du
rere, instrucţia în istorie e departe 
de a corăspunde acestei misiuni.

O îngrămădire de date seci în me
morie, care astfel e chemată de a dispensa 
pe elev de o bună parte din munca de 
asimilare, adecă de prelucrare a cu
noştinţelor prin activitate proprie, iată

F O I S O A R Ă .»

Copii din Nazaret.
— Povestire. —

Din o căscioară sârăoăcioasă, dar 
bine îngrijită a Nazaretalui a ieşit în drum 
un copilaş blond, ca de olnoi ani. Faţa-i 
era rumenă şi ourată oa cristalul din si
nul muntelui. Fruntea lai era lată, oohii 
albaştri, cu o privire blândă şl înţeleaptă. 
Avea plete lungi şi galbine oa aurul oe 
se resfirau în valuri uşurele pe umeri în
desaţi. întreaga sa îmbrăcăminte sta din 
o cămăşuţă albă oa zăpada.

In mânuţa fragedă ţinea o felie de 
pâne unsă ou miere din pădure, pe care 
o oâştigase bătrânul său tată ou multă 
trudă şi năcaz.

Din veoini încă a eşit la poartă un 
băiat ou o oopiliţă de mână, şi a zis celui 
ou pletele de aur:

— Isuse, vino a io i! Vino să şedem 
sub pom.

S’a dus micuţul şi s’au aşezat ou 
toţii la umbra întinsă a măslinului.

Apoi şi-a împărţit pânea ou ei, aşa 
că toţi trei îmbucau din ea pe rând,

Văzându i un ştrengar de copil oa 
hainele rupte şi mânjite, şi ou oohii vul-

la ce se reduce întreaga instrucţiune 
istorică.

Despre o caracterizare mai de- 
taiată a formelor de stat, sociale şi 
constituţionale din diferitele epoce, 
puţină amintire se face în acest stu
diu. Cum dară ne-am şi putea aş
tepta, ca elevul ieşit din şcoală să 
aibă orientarea de lipsă în ce pri
veşte noţiunile de drept şi datorinţă.

(Va urma.)

Conferenţele învăţătoreşti.
Intuiţiunea şi însemnătatea ei pedagogică.

De George Dragoş, înv.
începând cu numărul de faţă vom da publi

cităţii mai multe lucrări, cari s’au cetit şi discutat 
în conferenţele învăţătoreşti din toamna anului 1909. 
Prin publicarea acestor lucrări se va putea cunoaşte 
mai deaproape o parte a muncii, pe care o depune 
invăţătorimea noastră în serviciul culturei naţionale, 
precum şi gradul de cultură, de care dispune acest 
însemnat factor al vieţii noastre.

Soopul mai de aproape al învăţămân
tului este de a îmbogăţi capitalul spiritual 
al elevilor ou cât mai multa cunoştinţe, 
lutru ajungerea acestui scop ne folosim 
de anumite mijloace şi oăi, pe cari le pu
tem împărţi în două grupe; sau oá pro
ducem direct idei nouă în sufletul elevu
lui, sau aduoând ideile veohi în oombi- 
naţiune dăm naştere unor idei nouă.

îndată ce se naşte copilul, simte foa
mea, setea şi frigul, după aoeea învaţă a 
vedea, a auzi şi a pipăi. Prin mijlooirea 
nervilor senzitivi îuoepe a şi cunoaşte tre
buinţele sale şi rând pe râud lumea din 
jurul său. începând ou Looke, filosofii şi 
mai ales naturaliştii sunt de oonvinge- 
rea, că funcţiunea nervilor senzitivi este 
şi baza ori cărei idei. Mai întâi vedem, a- 
uzim şi gustăm natura şi numai după aoea 
putem ougeta asupra ei. Vedem prin ur
mare, că gândirea ia copil începe ou aoele 
fenomene, oari sunt legate de funoţiunea 
simţurilor, de aoeea oa primul mijloc, ce 
dă naştere primelor idei prin oari viaţa 
spirituală îuoepe a să manifesta este con- 
ziderat prooesul intuirii.

Cuvântul intuire este derivat dela „in- 
tueor", ceeaoe însemnează „privesc", dar în 
pedagogie are uu înţeles mai larg şi în
semnează, „a primi împresiuni nu numai 
prin organul vederii, ci în cât numai se 
poate şi prin celelalte senzuri. Primele îm
presiuni, oe se fac asupra spiritului însă, 
în oele mai multe oazuri nu produo sen- 
zaţiuni ou conţinut hotărât şi prin urmare 
nioi idei precise. Pentru a produce idei 
preoise împresiunile dela unele şi aceleaşi 
obieote şi întâmplări trebuesc fâoute con
form anumitor cerinţe psihologi oe. Nu ori 
oe impresie lasă urmă destul de puternică 
în spirit; drept aoeea pentruca împresiu
nile să devină apte de a da naştere la idei, 
este necesar oa spiritul să fie adus anume 
în dispoziţiunea de-a primi împresiuni clare, 
ear aceasta cade în sarcina învăţământu
lui, oare încă trebue să fie intuitiv.

Spiritul omenesc prin iritarea nervi
lor senzitivi poate primi anumite impresii, 
anumite senzaţiuni dela fiinţele, luorurile, 
fenomenele şi întîmplările din lumea ex
ternă. împresiunile şi senzaţiunile aoestea, 
după oa sufletul fia oărui individ le no 
tează bine în conştiinţă şi le aduoe îu 
combinaţie ou alte impresii şi senzaţiuni, 
devin cunoştinţe. Notarea în conştiinţă 
a împresiunilor şi sensaţiunilor se faoe prin

turii, a alergat la ei şl li-a zis ameninţâu- 
du-i:

— Ce mâncaţi? Să-mi daţi şi mie, 
oă de nu, vă batl

— De oe vii între noi, dacă nu ştii 
altceva, decât să te baţi! Uite, şi acum 
mi-e vânăt piciorul unde m’ai lovit eri ou
0 peatră!

Astfel a răspuns copilaşul cel blond.
— Mai mult nu te mai bat, dacă îmi 

dai şi mie pâne ou miere.
— Na, îmbuoă şi tu!
Dar el nu şi-a întins gura după pâne,

01 mâna, şi apucându o toată a luat o la 
fugă sărind şi strigând ca un nebun.

Cei doi fraţi au început a plânge, 
iar micuţul rumen îi mângăia, înoredin- 
ţându-i că-şi va împărţi cu ei toată pânea 
care i o va mai da-o mama lui.

A încetat plânsetul.
De pe ooperfşul veohiu al casei s’a 

lăsat lângă ei o porumbiţă albă şi a în
ceput a culege fărâmăturile de pe jos. 
Toţi erau veseli şi toţi se bucurau de po
rumbiţă.

Ştrengarul, dupăoe a mânoat ou lă
comie pânea furată, iarăşi s’a mestecat 
printre ei, apoi a început a-i batjocori şi 
a arunca ou petri în măslin.

Tocmai atunci trecea pe drum o oeată 
de călători, călări pe cămile. O peatră, 
aruncată de el, a nimerit pe unul dintre

o imaginare spirituală a acestora. Această 
imaginare spirituală dă naştere ideilor, oari 
reproduse oonstitusso ounoştiuţele. Vedem 
prin urmare, oă despre lucrările şi feno
menele din lumea externă omul nu-şi poate 
câştiga idei exacte fără a le intui, adeoâ 
fără a primi impresiuni prin mijlooirea sen
zorilor dela ele. De aoi vine, oă prin cu
vinte sau descrieri nu putem da în general 
nimănui idei despre obiecta oonorete, fără 
a-1 pune să le intueasoă prin cât se poate 
mai multe senzuri; dovadă oă orbului na-i 
putem da idei despre oolori şi surdului 
idei de sunete.

Dacă s’ar ceroa a da elevului idei 
despre obieote sau luorări externe numai 
prin cuvinte fără intuiri, aceia nu s’ar a- 
lege deoât ou vorbe goale. Fără intuiţi- 
une nu ne putem închipui cunoştinţe de
pline. „Ori oe cunoştinţă care nu-şi are 
drept bază intuiţiunea, este uu chip gol“, 
zioe Bacon. Fixarea şi oombinarea impre- 
siunilor sunt funcţiunile primordiale ale 
spiritului la înmulţirea de cunoştinţe, drept 
aoeea numai aoel învăţământ îşi ajunge soo
pul, care face spiritul elevului să fixeze şi 
să oombine împresiunile şi senzaţiunile, oe 
le produce. „Din tot oe se produoe în lume 
numai atâta vine la cunoştinţa spiritului 
cât se oglindeşte în el, şi numai aşa cum 
se oglindeşte într’ânsul, zioe profesorul 
Florantin, ear în altloc continuă astfel: 
„Pentru a-şi câştiga cineva ounoştinţe nouă 
şi pentru a instrui şi pe alţii, cea mai pro
prie procedură este, ca însăşi persoana do
ritoare de a studia, elevul ori cetitorul, să 
faoă observaţiunile respective asupra ob
iectelor din chestiune“. (Reforma meto
dului în studii şi pedagogie pag. 16.)

Adevărul, că despre lumea esternă, 
omul nu-şi poate câştiga id3Í esacte fără 
a primi impresiuni prin mijlooirea senzu- 
rilor, în teorie a fost reounoscut încă din 
anticitate, valoare practică i s’a dat însă 
numai în timpul mai nou.

Intuiţiunea a fost ounosouta la chi
nezi încă din timpurile oele mai veohi. 
La ei scrierea, cetirea şi aritmetica se în
văţa în mod intuitiv, dar nu era băgat în 
samă studiul naturii.

Atenienii înoă puneau preţ pe in- 
tuiţiune şi chiar şi ştiinţelor naturale li-au 
dat încâtva atenţie. Pitagoia în programa 
sa a pus „preumblări ştienţifioe ou con
versaţii şi reflexiuni asupra celor cetite". 
Ear învăţatul Aristoteles cerea, ca copiii 
înoă de mioi să fie iaiţiaţi întru a cunoa
şte luorurile din natură, oa astfel să li se 
deschidă oohiul sufletului şi să nu ră
mână orbi faţi de luorurile, ce le văd.

La romani cu deosebire Quintilian 
accentua necesitatea soootelei intuitive pe 
degete, cu pietrioele şi pe abacus (maşină).

Mântuitorul Isus în învăţătuiile sale 
înoă a ţinut cont de intuiţiune, — cu 
toateoă între oameni mari şi-a desfăşurat 
învăţăturile sale, pe cari le-a lntoomit în 
pilde şi asemănări.

In evul mediu, însă prin maxima bi
sericii „Crede şi nu oeroeta* s’a pogorât 
o negură îutuneooasă asupra şooalei, oă- 
reia i 3’a impus aoeeaş maximă. In tim 
pul aoesta învăţarea copiilor era curat 
dogmatioă, ei primeau ounoştiinţe de ouprins 
aproape numai dogmatic din gura unor 
autoriiăţi infaiibile, oari nu le dedeau nioi 
o desluşire. Iu şoolile mănăstireşti, pre
cum şi prin şoolile parohiale, oe sa’u for
mat în evul media s’a dat deosebită aten
ţiune numai studiului religiunei, descon
siderând ştiinţele naturele şi chiar şi ar
tele, ca un lucru, oe duoe la necredinţă.

ei. Călătorul s’a ooboiât de pe cămilă 
şi îndreptându se spre copii i a întrebat 
m ânios:

— Care din voi m’aţi lovit?
Vinovatul arătând spre micuţul blond,

a răspuns:
— Aoesta!
Călătorul şi-a ridicat mâna să lo- 

veasoă, dar miouţul fără roşire a privit 
drept în oohii lui şi i-a zis ou glas blând:

— Mie nu mi pasă, loveşte-mă pe 
mine pentru oel vinovat, dar Dzeu a vă
zut, oă eu nu s de vină.

Apoi astfel s’a adresat oătră oel vi
novat:

— Vezi, vezi, cât de rău eşti tu? 
Eu te iubesc şi tu nu mi dai paoe, ba pen
tru vina ta vreai să faci şi pe aitul să mă 
bată, tu nu te temi de Dzeu?

— O, diavole! tu de acum ai apu
cat pe cărarea păoatului, zise în mânia sa 
călătorul cătră băiatul cel vinovat.

Şi după aceasta bătu bine pe ştren
gar, la ale oărui vaiete se adună o mul
ţime de oameni împrejurul lor . . .

Dupăce s’a depărtat călătorul, copi
lul stricat, plin de furie, prinse porumbiţa 
şi-i suci grumazii:

Văzând miouţul oa pletele de aur 
oruzimea aceasta, a rupt în plâns amar, şi 
duoând la mama-sa biata pasăre omorâtă,

Maxima amintită a ţ'nut încătuşate 
nu numai spiritele copiilor de şcoală, oi 
nioi chiar oamenilor în vârstă nu le era 
iertat să mediteze asupra tainelor naturii.

Biserioa oat. condamna şi afurisea 
pe toţi, cari outezaa să oerceteze un fe 
nomen natural şi să-i dea explicaţiile ne
cesare. Episcopul Virigilius fu depus, 
fiindoă credea în forma rotundă a pămân
tului, şi aceasta s’a întâmplat în suta a 
opta după Cristos. Chiar şi îa suta a 17 
după Cdstos, Galileo Galilei, care susţ'nea 
oă pământul este rotund şi se mişcă, fu 
silit să j oare în faţa tribunalului din Roma, 
oă nu este aşa. De sine înţeles, Galilei 
numai în urma observărilor şi meditării 
sale profunde a îndrăsnit să susţină acest 
adevăr, de oare a fost atât de conviis, 
încât îndată după jurământ dând cu pi
ciorul a esolamat „dar tot se mişcă“, 
Cât ţineau de mult la maxima amintită, 
se poate vedea din faptul oă Galilei a fost 
oombătut pur şi simplu pe baza ouvintf- 
lor profetului Iosaa, oare a zis: „Siare, 
stăi pe loc la Gibeou şi lună în valea A- 
jalon“, în urma cărora credeau oă soarele 
trebue să se mişte şi nu pământul. Ace 
sta era motivul pe oare îl invocau toţi, 
oeioe nu credeau oă pământul se mişoă, 
pănăce şi aoesta fu foarte bine oombătut zi
când: Aşa este, pănă atunoi seva  fi miş
cat soarele, dar de atuaoi stă pe loc, oă 
Josua nu i a mai zis nioi odată „soare, 
pleacă mai departe“.

Am adus aceste esemple, oa să pu
tem mai uşor vedea, în oe stare a fost în
văţământul în acele vremuri, şi oă de in
tuiţiune în înţelesul mai larg al cuvântu
lui în aceste timpuri nici vorbă nu poate 
fi. In ourând însă după aceea vechiul 
sistem de eduoaţ'e, ou dogmatizmul lui 
absolut, prin marea mişcare protestantă a 
dat de gândit oamenilor mari şi astfel s’a 
oreat marea răsooală baooniană împotriva 
oropsitului sistem de eduoaţie de pănă 
aoi, formându-se diferite sisteme filoso
fice, prin ceeaoe s’au înmulţit metoadele.

Gel mai însemnat obicei, oe s’a luat 
a fost dezvoltarea sistematică a facultăţi
lor observaţ’ei la copii. „înainte obser
vaţia la copil era privită oa o ouriositat9 
fără ţintă, oa un joo, aoum e reounosoută 
— zice Herbert Sp9noer, — ca prooedeul 
prin oare spiritul omenesc dobândeşte cu
noştinţele, pe oari se va întemeia toată 
ştiinţa viitoare“. „Natura este mama şti
inţelor“, a z :s Baoon şi a desrobit şcoala 
de sub maxima, care a făout din natură şi 
bogatele ei co nori de ştiinţă o carte în
chisă şi pecetluită. Pornind în studiile 
sale dela natură, oere oa temeiul cunoş
tinţelor să fie observaţia, intuirea. In stu
diul său „Nóvum orgánum“ zioe: „Mă
car de ar desohide ou umilinţă şi cu pie
tate oamenii cartea creaturilor şi să se 
cufunde înti’âusa cu stăruinţă şi desbră- 
câţi de păreri, curaţi şi ou tot sufletul să 
trăiască cu această oarte"; ear în alt loc 
oontinuă: „Nioi cârd să nu ne întoaroem 
ochii spiritului dela luoruri, oi să ne în
tipărim în minte iooanele lor întocmai cum 
sunt ele de fapt".

Terenul pregătit de părintele realis
mului, l-au prelucrat şi cei mai de samă 
pedagogi, oe au urmat după el. Astfel 
Commeuius, accentuând, oă „uimio nu se 
află în minte, oe n’a fost mai în'âi sub 
senzuri“ a pregătit opul său „Orbis pio- 
tus“ (Lumea zugrăvită), oare este plin de 
figuri şi de tablouri, de nuurrile şi des
crierile lucrurilor, oa copii să cuprindă 
prin senzuri şt'iuţa lucrurilor principale 
din lume.

a răz rt în braţele memei sale şi în sus
pine astfel s’a tânguit:

— Iuda oel rău nu are inim ă! Ni-a 
omorât mica porumbiţă nevinovată!

Trad, de Aurel Nan.

Vorbe înţelepte.
Sfaturi ar trebui să dee celor mari 

şi puternici numai ace a, oari nu se tem 
că şi vor perde favorurile pe oari le au 
dela ei, şi nioi nu aşteaptă nimioa dela 
dânşii.

*

Cămila e atât de blândă, înoât un co
pil poate să o tragă de oăpăitru oa'e de 
o sută de mile. Dar oând vede, că oopilul 
o duce pe o cale primejdioasă, se împo
triveşte şi nu i se mai supune. S i învă
ţăm dela ea şi noi să lăsăm b'ândeţa, când 
vedem oă cei oe ne conduc nu ne oonduo 
bine.

•

Omul învăţat ounoaşte uşor pe cel ne
învăţat, pentruoă şi el a fost mai naint9 ne- 
învăţat; dar omul neînvăţat nu poate să 
ounoasoă pe cel învăţat, pmtruoă el 
nioiodată nu a fost învăţat.
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Montaigre încă a cercat sä emanci
peze spiritil tinerimei de sub domnia 
„Crede şi nu cerceta*, punând drept bază 
învăţământului natura ou lucrurile şi fe
nomenele sale. „Observaţia luorurilor şi 
esperienţi elevior, apoi conversaţia ou a- 
dulţii; mai puţini oErţle“. „Şcolarul no
stru să aibe o bună prav z !e de lucruri, 
cuvintele vor veni dela sine cu belşug. 
Cine are în conştiinţă reprezentări vii şi 
dare, acela le exprimă dacă e mut, prin 
dans ori prin joc*, zice Montaigne.

Principiul suprem după Frau oka era: 
„Toate obiectele ce se pot arăta, trebue 
să se aducă spre intuire*.

Rousseau în următoarele îşi exprimă 
părerea despre intuiţiuae: „Nici o altă 
carte, d-cât natura. Natura este o carte 
deschisă, datorkţa noastră rste să învă 
ţăm pe copii să cetească în această carte“. 
Rousseau însă prin eoaea că naturalitatea 
o pune îraintea civilisaţiunei şi a desvoi- 
tării, şi-u dus la exbiem principiile.

(Va urma.)

In chestie personală.
Domnul Eugen Brote ne scrie urmă 

toarele:
Artico’ii despre înclinarea spre pace 

publicaţi în coloanele „Telegrafului Ro
mân“ au pus în mişcare multe pane. Ar 
fi fost fără îndoială instructiv atât pentru 
ceice scriem, cât şi pantru oeioe cetesc, 
dacă aceste pene ar fi întărit cele cuprinse 
în articolii menţionaţi sau ar fi slăbit ar
gumentările lor, sau le-ar fi răsturnat, sau 
ar fi aprins lumini nouă pentru deslega- 
rea problemei naţionale, oare n’are nici o 
parte personală pentru nimeni. Dar tocmai 
oeea ce ea n’are a deşteptat interesul deo
sebit al acelora, cari su combătut arti
colii. In disouţiune a fost împinsă în pri
mul plan persoana autorului; ea a fost 
atacată şi înjosită, aşa că în urma urmo'or 
nu ne-am ales cu nimic ciln această dis- 
cuţiune, decât ou invinuiri, băuueli şi oa- 
lomnii uşuratice, eftine şi obioinuite.

Metodul acesta de disouţiune, adecă 
a căuta înadins şi la cele mei însemnate 
probleme politice o parte personală şi a 
persista asupra ei, este o dovadă convin
gătoare despre inferioritatea noastră po
litică. Cine-! aplică, îşi dă un certificat 
de sărăcie intelectuală şi de incapabilitate 
politică. Căci discuţiunea obiectivă reoere 
o sumă oare oare de cunoştinţe positive, 
ea reclamă o ochire limpede a evenimen
telor, o experienţă bogată, o judecată ma
tură a împrejurărilor şi a situaţiunilor po- 
litioe, şi Sn sfârşit o stăpânire de sine şi o 
înfrânare a pasiunilor omeneşti. Dacă îţi 
lipsesc aceste însuşiri şi aptitudini, fugi 
fireşte de pe terenul diseuţiuniior obiec
tive, pe oare n’ai putinţă a te lupta, şi 
oauţi un alt câmp, unde superioritatea îţi 
este de mai nainte garantată. Pentru a for
mula invinuiri neîntemeiate şi pentru a pro
nunţa bânueîi eftine şi calomnii ordinare 
nu se reoere nici o pregătire anumită. 
Orioe om este în stare să exercite aoeastă 
meserie, şi cu cât e mai incult ou atât este 
mai îndrăsneţ îu afirmaţiunile sale, şi-şi 
asigură superioritatea îu luptă.

Acestui fel de superioritate însă nici 
un om de bine nu i se poate închina şi nioi 
ceda. Din contră, el are o îndoită dato
rie a o devalva şi a împedeoa astfel, oa 
soarta poporului să fie determinată prin 
elemente, eari nu se sfiesc a se folosi în 
laptele politice de asemeni arme neleale 
şi inm onle.

In oeaoe priveşte invinuirile, bănue- 
lile şi oalomniile înseşi, formulate cu a- 
oest prilej contra celor ce au curajul a 
afirma îu mod desohis, ou ouvântul şi cu 
fapta, spiritul împăoiu tor al poporului ro
mânesc, este foarte puţin ds zis. Cine 
n’ar şti şi aşa câtă valoare poate să le a- 
tribu?? Mai ales nimeni nu va sta la în
doială asupra celei mai îndrăsneţe calomnii 
„de a specula“ oauza naţională, dupăoe se 
ştie în oerouri destul de largi, oă „sacul ca 
grăunţele*, despre care vorbesc îndrăs- 
neţii, se află toomai în mânile lor, prin 
urmare „speoulanţii“ ar trebui să fie 
atraşi de ei. Iu graba şi îu uşurătatea 
cu oare sunt obioinuiţi a tracta Gestiunile 
publice peste tot, aceşti onorabili domni 
uită că despre „sacul cu grăunţele*. ^aflat 
în mânile lor, nu există numai bănueli, ci şi 
acte şi documente, mari şi late, care în caz 
de nevoe pot fi puse la vederea tuturor.

Este un interes genera1, ca felul a- 
cesta de a discuta cestiuni politioe să fie 
înlăturat. Fruntaşii partidului naţional ro
mân, cari poartă respunderea şi pentru presa 
ce se solidarisesză cu dânşii, au datorinţa 
să înfrâneze pasiunile unor oameni, oari 
nu sunt în stare să-şi dee samă de urmă
rile politice ale exeroiţiilor lor gazetă
reşti, şi mai ales să nu îtnpiDgă lucrurile 
într’aoolo ca să se deschidă un eapito1, care 
din multe alte consideraţiuni publice, tre
bue să r&mână închis pentru totdeauna.

Eugen Brote.

NOUTĂŢI.
Dela cassa arliidiecezanâ. La 

colecta pentru nefericiţii din Banat
— ne lângă suma din trecut de 
17667 cor. 75 iii. au mai întrat ur
mătoarele sume: Dela comuna For- 
nadia 7 cor. 60 fii., Paşaga de jos 
10 cor. 50 fii., Dumbraviţa (Deva) 
6 cor., Bucium-Sat 15 cor. 60 fii., 
Miluan 26 cor. 48 fii. Bachnea 16 
cor., Daneş 62 cor., Oprea Cârţişoara 
10 cor. 40 fii., Greoagiul de sus 67 
cor. 60 fii., Tău (Mer curea) 18 cor. 
20 fii., Şugag 18 cor. 10 fii., Tur- 
cheş 146 cor. 38 fii., Cricău 35 cor. 
Cristian (Bran) 37 cor., Vidra de sus 
27 cor., Corbi 38 cor. 30 fii., Râpa 
superioară 38 cor. 10 fii., Galaţ (Fă
găraş) 32 cor., Ribicioara de jos 8 
cor. 16 fii., Sebeşel 49 cor. Sânmi- 
haiul inf. 10 cor. 30 fii. Cor. 679 72.
La olaltă cor. 18.347,48.

-*
Serbările dela Reghin. Serbările 

culturale aranjate in zilele de 28 şi 29 
August D. 1910 din prilejul adunării gene
rale a „ Societăţii pentru fond de teatru 
român*, oare se va ţinea în Righin, în sala 
mare a hotelului orăşenesc, se vor des
făşura după următoriul program: Sâmbătă 
ore'e 8, seară de cunoştinţă în grădina 
de iernă a hotelului orăşenesc. Duminecă di
mineaţa servioiu divin, urmat de şedinţa 
I ă a Societăţii, care va avea loc sus în 
sala mare a numitului hote). La ora 1
p. m. banchet în aceeaşi sală. La orele
3—5 sărbare poporală, în pavilionul pro- 
menăzii oraşului. Duminecă seara la orele 
77a oonoert dat de corul dela biserica Sf. 
Nicolaa din Braşov Soheiu, cu conoursul 
domnilor Stefan Mărouş şi Ionel Crişanu, 
în sala hotelului Kapnsy. Dirigent: George 
Dima. Luni orele 10 a. m., Şed’n t a a l la  
a adunării generale în sala de sus a ho
telului orăşenesc. La orele 7ya seara tea
tru de diletanţi, sub conducerea dlui Au
rel BUnuţ, direotorul artistic al fondului 
de teatru, îu aceeaşi sală. După teatru, 
dans!

*
Sfinţire de biserică. Comitetul pa

rohial gr. or. din Chintelnio (Kentelke) in
vită la actul sfinţirii bisericei nou edifi
cate, care se va îndeplini Duminecă, în 22 
August v. (4 Septemvrie n.) 1910 după 
programul următor: 1. Sâmbătă în 21 Au
gust (3 Septemvrie) la 3 ore primirea de
legatului arhiepisaopesc. 2. La 4 ore p.
m. Vecernia. 3. Dumineoă la 8 ore Utre
nie împreunată cu soţul sfinţirei şi liturgia 
solemnă. 4. La 1 oră p. m, prânz comun,
— cuverta 3 cor. 5. Seara la 7 ore petre- 
oere ou joc. — Preţul Intrării: Inteligenţi 
de persoană 1 cor.; ţărani 50 fii.

*
Alergările de cai ale regimentului 

de husari nr. 4 vor avea loc acum Dumi
necă în 28 August n. în apropierea co
munei Turnişor, lângă Sibiiu. Programa 
cuprinde şrse puncte. Vor fi mai multe 
alergări „steepleohase, la distanţă de 
3200—6000 de metri. începutul la 2ya după 
amee zi.

«
Desp. Nocrich al Asociaţiunii îuvită 

pe membrii săi, şi alţi binevoitori, la adu
narea cercuală, ce se va ţinea în ziua de 
sf. Maria (28 Aug.) în comuna Fofeldea, la 
orele 11 n. a. Se va sârba parastas în a- 
mintirea de 100 ani a fericitului A. Tr. 
Laurian, născut în această comună. Se va 
da producţiune cu skioptioouul. Seara: 
teatru şi petrecere.

*

Al XI-lea congres geologic inter
naţional s’a ţinut dm 18 August pănă în 
26 August în Stookholm, fiind de faţă şi 
regele Gustav al Saediei. Au partioipat 
opt sute de învăţaţi ca representanţi din 
32 de state.

*
Logodnă. Ziare din Belgrad primesc 

ştirea dm Petersburg, că prinţul moşteni
tor Alexandru al Sârbiei va călători la 
curtea ţarului, pentru a se logodi cu fiica 
cea mai mare a suveranului rusesc.

*
Membru fundator. Ni se scrie, că dl 

loan Oncescu, notar pensionat în Sebeşul- 
săseso, s’a înscris membru fundator la So
cietatea pentru fond de teatru român.

*
Holeră, In Italia tot se mai ivesc ca

zuri numeroase de holeră. De aceea con
siliul sanitar din Fiume, compus din au
torităţi civile şi militare, a hotărât, ca fie
care vapor ce vine din loouri atinse de 
holeră, să fie pus sub carantină.

Oaspeţi distinşi. Regina Eleonora 
a Bulgariei, care a venit pe câteva zile la 
Sinaia, a făcut Duminecă după amiazi îm 
preună ou regina României şi cu princi
pesa Reus o exoursiune ou automobfiele 
pănă la Braşov. La rectoarcere îa Sinaia 
reginele au fost întâmpinate de regele 
Carol I. *

Extrudarea dentistului Crippen.
Sâmbătă dimineaţa în 27 August n. se aş
teaptă în Liverpool sosirea vaporului ,Me- 
gaufio*. Pe vaporul acesta se găseşte in
spectorul Dtw ou csi doi arestaţi: cu den
tistul Grippen şi miss Le Neve, oari se 
rentoro din Canada în Anglia.

»
Telegramele în Austria. Direcţiu

nea poştei şi telegrafului dm Viena a luat 
o dispoziţie privitoare la trimiterea depe
şelor, şi adecă începând cu 1 Septemvrie 
a. o. telegramele vor fi date adresatului 
ca orice sorisoare nereoomandată, şi nu se 
va mai cere constatarea în scris a primirii. 
Astfel se crede, oă telegramele vor ajunge 
mai repede Ja destinaţ'e.

*
Episcopii italieni, cum se vesteşte 

din Roms, pregăteso un edict îndreptat 
împotriva portului de îmbrăcăminte feme
ieşti prea bătătoare la ochi. Femeile, care 
vor purta haine prea „moderne“, vor fi 
oprite d’a intra în biserici şi, pe lângă a- 
oeasta, îi se vor aplica pedepse duhovni
ceşti. De pe amvon au să se rostească 
cuvântări în contra exagerărilor modei fe- 
menine. «

Apucătură ţărănească. Ţăranul un
gur Sos Mihály s’a dus zilele aoestea la 
advocatul Dr. 1. Müller în Cinci-biserioi 
să-şi achite o datorie, şi a cerut advoca
tului o socoteală în soris. Advocatul i-a 
dat-o în mână. Atunoi ţăranul a luat o la 
fugă, şi deodată a înghiţit hârtia primită, 
crezând pe calea aceasta să scape de plă- 
tire. S ’a înşelat rău.

*
Rugare. Un oomeroiant român oaută 

un local potrivit de prăvălie, la o pos ţie 
bună, într’un centru românesc, şi roagă 
inteligenţa română să-i recomande un ast
fel de centru. Adresa se poate afla la re- 
daoţiunea ziariului nostru.

*
Din Uioara primim înounoştiinţare, 

oă adunarea convocată pe 4 Septemvrie n. 
o. din partea filialei fondului de teatru 
român nu se va ţinea.

C*
Inima îa partea dreaptă. La comi- 

siunea de asentare îu Milano s’a prezen
tat zilele aoestea o calfă de cizmar, să
nătos şi voinic, pe care însă comisiunea 
l-a declarat incapabil de serviciu mi
litar. Tinărul adecă are o rară neregula- 
ritate organioă: inima îi bate în partea 
dreaptă a pieptului. Descoperirea medicilor 
militari a deşteptat un mare interes în cer
curile medicale italiene, şi tinărul va fi 
purtat, pe lângă o bună remuneraţie, pe 
la universităţi şi pe la reuniuni ştiinţi
fice, oa să i se studieze interesanta ano
malie.

Studenţi turci în România. Pentru 
a vizita capitala română a sosit dumineoă 
la amiazi un grup de 85 studenţi otomani 
însoţiţi de profesorii lor şi de ministrul 
cadastrului din imperiul otoman. Studenţii 
turci au fost primiţi în gara de nord ou 
o deosebită căldură de delegaţii învăţă
mântului secundar din România, de dele
gaţii ştudenţimei şi ai institutorilor şi de 
un numeros public. Excursioniştii au fost 
salutaţi de consilierii comunali Gh Ioanin 
şi M. Botez. Li a mulţumit profesorul u- 
niversitar Aii Kemal Bey în limba fran- 
oesă. Seara s’a oferit uu banchet de mi
nistrul plenipotenţiar al Turciei profeso
rilor esoursionişti, la care a luat parte şi 
ministrul Haret. După banchet a urmat o 
reprezentaţie la parcul Oteteleşanu, unde 
s’au făout turcilor mari manifestaţiuni. In 
deoursul zilei de ieri excursioniştii au fost 
ospătaţi pe primărie şi au vizitat aşeză- 
mintele mai însemnate ale oraşului.

*

Aviz dlor învăţători. La şooala 
elementară oonfesională, ou doi învăţători 
din fruntaşa parohie Beclean, protopresb. 
Făgăraşului, la depărtare de 3 klm. de F ă
găraş, în drumul ţării, este de ocupat pos
tul de învăţător primar, pentru care s’a 
publicat oonours în „Tel. Rom*, ou salar 
de 1000 oor. (800 cor. plătibile din alo- 
diul comuna!). După dorinţa întregului 
popor oredinoios se asigură reuşita ace
luia dintre concurenţi care va fi mai bun 
cântăreţ, ce va dovedi prezentându-se în 
o Duminecă îa biserică, şi pe lângă eua- 
lifioaţiunea prescrisă, va avea cunoştinţe 
de note muzicale, oa să poată conduce un 
oor. bisericesc. Pentru mai muŢi paro- 
hieni: George Taflan înv. pensionat.

Cavaleri de industrie. Ziare ru
seşti povestesc, cum doi puDgaşi îndrăs- 
neţi au înşelat pe un bijutier din Peters
burg. Iu zilele trecute au iutrat mai multe 
persoane într’una din oele mai cunoscute 
prăvălii de juvaare din Nevski-Prospeot. 
Persoanele acestea erau îmbrăcate în haine 
preoţeşti. latre ele se găsea si un vene
rabil episcop, cu plete albe. Episcopul a 
declarat, oă ar dori să cumpere câteva 
podoabe preţioase, pentru a le dărui unui 
ieromonah, Negustorul, foarte vesel, a a- 
dus lucrurile oele mai frumoase ce avea 
şi le-a espus cumpărătorilor, oari au în
ceput să le priveasoă ou o deosebită bă
gare de seamă. Episoopul însă nu se prea 
interesa de afacere. In sfârşit s'au învoit, 
oa preoţii să duoă mai multe juvaere şi 
să le arate ieromonahului, ca el însuşi 
să-şi aleagă. E piscopul, fiind slab şi foarte 
bătrân, avea să aştepte în prăvălie reîn
toarcerea tovarăşilor săi, cari au promis să 
sosească In vreme de un ceas. Oamenii 
s’au dus, ceasul a trecut, îasă de întors 
nime nu se întoroea. A mai trecut un 
ceas de aşteptare zadarnică. Atunci ne
gustorul cam îngrijat a întrebat pe bă
trânul episcop, cum de nu mai sosesc preo
ţii? Gel întrebat a răspuns, oă nu ştie ni
mic din toată treaba, şi oă el nu este epis- 
oop. A spus, afară de aceasta, că mai 
mulţi bărbaţi l-au ameninţat ou revolve
rul şi l-au silit să sa îmbrace in haine 
episcopeşti, să vie în prăvălie şi să nu 
vorbească altceva nimic, decât oă vrea să 
cumpere juvaere. La cel mai mic cuvânt 
sau semn, prin care i-ar trada, avea să 
fie împuşoat. Astfel, de frioă preoum şi de 
slăbiciunile bătrâneţelor, n’a putut grăi 
nimic. Poliţia a eeroetat imediat oaşul şi 
a constatat, oă spusele „episcopului“ sunt 
adevărate şi că bătrânul în adevăr nu avea 
nioi o legătură ou pungaşii. Lucrurile fu
rate, al căror preţ treoe peste 2C0 de mii 
de ruble, pănă aoum n’au fost găsite. De 
hoţi nioi o urmă.

Petrecerea în Săcădate. Tinerimea 
română din Săoădate învită la Producţia 
deolematorioă-teatrală împreunată ou dans 
ce o va aranja Dumineoă în 15/18 August 
(ziua Sfintei Marie) în şcoala confesion. 
gr. orient, rom. din loo. Inoeputul la 8 
ore seara.

*
Petrecere în Ding. Cu ooazlunea 

oonferenţei preoţeşti şi serbarea jubileului 
de 30 ani a parohului Teodor Cotuţiu in
teligenţa română din Diug şi jur cu oor- 
oursul tinerimai arangeaz* o petrecere cu 
joc, eventual şi ou producţiune teatrală, 
oare se va ţinea la 28 August st. n. 1910 
în sala şooalei confesionale din Diug. în 
ceputul precis la 7 ore sara. Venitul este 
destinat în folosul şooalei.

Economie.
Publicaţtuiie.

La magazinul militar de aprovisio- 
nare (Militärverpflegsmagazin) în Sibiiu se 
cumpără fân de pe livezi bun, uscat, ne
plouat sau puţin plouat.

Zilele şi oarele de cumpărat pănă la alte 
disposiţîi sunt: fiecare Marţi şi fiecare Vi- 
nere dela 6 ore 30 minute dimineaţa pănă 
la 12 ore la ameazi.

Locul de cumpărare', depoul de apro- 
visionare pe drumul oătră dumbravă (Jun- 
genwaldstrasse).

Maifa să se aduoă pe oară îu maga
zinul de aprovisionare.

Preţul de cumpărare pănă la altele: 
Pentru fân de calitate bună 5 coroane de 
majă metrică.

Pentru fân nesortat, dar altcum bun 
dela 4 cor. 76 bani pănă la 4 coroane 98 
bani de majă metrică.

Pentru fân de calitate deosebit de 
bună 5 coroane 20 bani de majă metrică. 
Acest preţ va fi regulat în fiecare zi după 
piaţi din Pesta.

Plata urmează îndată după predarea 
mărfii, timbrul pe cuitanţă îl pune admi
nistraţia armatei.

Locul plătirii: cancelaria magazinului 
de aprovisionare (Verpflegsmagazin) în 
strada Morii nr. 9 etajul I.

Timpul p'ăţii: dela 7 ore dimineaţa 
pănă la 12 ore la ameazi şi dela 2 ore 
după ameazi pănă la 6 ore seara.

Se primeşte numai fân uscat; pe timp 
de ploaie deoi vânzătorii să îngrijeasoă 
de scutul trebuincios la transportul fânu
lui pănă la magazie.

Dela singuratioi economi se cumpără 
fân în cantitate pănă la 300 q., dela înso
ţiri pănă la 500 q.

La întrebări în soris sau verbale se 
dau răspunsuri fără amânare.

S i b i i u ,  în 23 August 1910. 
Comisiunea administrativă a magaziei mili

tare de aprovisionare în Nagyszeben.
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Nr. 613-1910 protop. [311] 1—3 |

C o n c u r s .
Pentru oouparea postului de învăţă

tor la şooala noastră confesională din 
Zoltán protopresbiteratul traotului Sighi
şoara se publioă concurs ou termin de 15 
zile dela prima publicare în .Telegraful 
Komán“.

Salarul împreunat ou acest post este 
1000 ooroane anual şi anume 600 coroane 
dela popor şi 400 ooroane întregire dela 
stat, apoi ouartir şi lemne de foc.

Cuinouenalul numai după un serviciu 
de cinoi ani neîntrerupt la această şcoală.

Alesul va fi îndatorat a provedea in
strucţiunea şcolarilor dela 6—12 şi dela 
13—15 ani, ai instrua în oântările litur- 
gioe şi a le conduce în Dumineci şi săr
bători ohiar şi în ferii le de vară fără altă 
remuneraţie.

Petiţiile oonoursuale instruite în con
formitate ou legile în vigoare sunt a se 
aşterne subsorisului oficiu protopresbite- 
ral în terminul desohis şi conourenţii au 
a se prezenta poporului înainte de alegere 
spre a oânta în biserioă.

S i g h i ş o a r a ,  10/23 August 1910.
Oficiul proto presbiteral gr. or. al trao

tului Sighişoara în oonţelegere ou oomite- 
tul parohial oonoernent.

Mlmitric Moldovan
protopop.

Nr. 661/910. (312) 1—3

C o n c u r s.
La postul vaoant de învăţător dela 

şooala oonfesională română gr.-or. din Be- 
clean să publioă oonours ou termin de 15 
zile dela datul publioării.

Salarul fundamental dela biserioă 800 
cor. eventuala întregire de stat 200 oor. şi 
ouartir îu natură.

Doritorii de a obţinea acest post au 
de aşi înainta rugările de oonours în sen
sul regulamentului în timpul sus arătat 
subsemnatului ofioiu şi a se prezenta po
porului în vre-o Dumineoă.

Alesul va avea să oonduoă tineretul 
şcolar la biserioă Dumineca şi sărbătoarea 
dând respunsurile la liturgie precum şi la 
vecernie în presără sărbătorilor şi a Du
minecilor, ohiar şi în feriile de vară.

Ciiinouenalele să vor solvi numai după 
un serviciu de 5 ani în aceasta staţiune.

F ă g ă r a ş ,  în 8 August 1910.
Ofiolui protopresbiteral gr.-or. al trao

tului Făgăraş în oonţelegere ou comitetul 
parohial.

Nicolae Borzea
protopresb.

Nr. 323/1910. [31G] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala confesională gr. or. română din Pe- 
troşeni, tractul Haţegului se escrie concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful „Român*.

Emolumentele: G00 coroane salar prin 
repartiţie dela popor, cuartir şi lemne de foc.

Concurenţii vor avea să-şi aştearnă pe- 
tiţiunile instruite conform normelor în vigoare 
în terminul indicat subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

Haţeg,  11/24 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Haţeg în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Mr. Cornel Popescu
protopresbiter.

Nr. 6G3/1910. [313] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea în mod definitiv a pos

tului învâţătoresc dela şcoala din Vaidasig, 
protopresbiteratul Turda se escrie concurs cu 
termin de 20 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1000 coroane salar, şi anume 600 co
roane dela biserică şi din repartiţie, ear 400 
coroane ca întregire, ce se va cere dela stat. 
Locuinţă corăspunzătoare în natură şi 1/ i ju- 
găr grădină, cum şi cuincueniile recerute.

Cel ales va fi dator a provedea instruc
ţiunea în şcoala de toate zilele şi cea de re
petiţie, a cânta în strană la biserică în Du
mineci şi sărbători şi după putinţă a forma 
şi conduce corul bisericesc.

Petiţiunile instruite în ordine să se aş
tearnă în termin deschis acestui oficiu, fiind 
poftiţi concurenţii a se prezenta la biserică 
spre a şi arăta desteritatea în cântări şi a 
face cunoştinţă cu poporul.

Turda,  7 August 1910.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Iovian Miii'ăşiaiiii

protopop.

Nr. 1085/1910. (314) 1 - 3

Licitatiune.j
Să publică, că comuna Struguri (lângă 

Szászsebes) dă prin licitaţiune publică crâşma 
comunală în 18 Septemvrie st. u. a. c 
la 10 ore înainte de amiazi.

Preţul strigării 852 cor. Vadiu 10%- 
Oferte în scris să pot face pănă la începerea 
lieitaţiunii. Numai astfel de oferte se primesc 
în cari pe lângă suma hotărâtă e şi declara
ţia, că oferentul cunoaşte condiţiunile de li
citare ; precum şi vádiul necesar. Condiţiu
nile mai deaproape să pot vedea ori când în 
orele oficioase în cancelaria notarială din loc.

S t r u g a r i ,  la 21 August 1910.
Primăria comunală:

Daniil Petraşcu George Vlad
notar. primar.

Nr. 1086/1910. [315] 1—3

Licitatiune.
Se publică, că comuna „Strugari* 

(lângă Szászsebes) dă în arândă prin licita
ţiune publică moara de făină în 18 Septem
vrie st. n. a. c. la 9 ore a. m.

Preţul strigării 1002 cor. Vadiu 10%- 
Oferte să pot face pănă la începerea licita
ţi unii. Numai astfel de oferte se primesc în 
cari pe lângă suma hotărâtă e şi declaraţia 
că oferentul cunoaşte condiţiunile de licitare 
precum şi vádiul necesar. Condiţiunile mai 
deaproape să pot vedea ori când în oarele 
oficioase în cancelaria notarială din loc.

S t r u g a r i ,  la 21 August 1910.
Primăria comunală:

Daniil Petraşcu George Vlad
notar. primar.

Nr. 421/1910. (284) 3—3

C o n c u r s .
Pentrn întregirea posturilor învăţătoreşti 

în comunele^mai jos însemnate se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

1. Buceş, 2. Câine], 3. Luncoiul- 
de-sus, 4. Miliâleni, 5. Rovina, 6. Tom- 
natec, 7. Uibăreşti, 8. Vaca, cu salar da 
1000 cor. din cassa biserici, cuartir, lemne 
de foc şi 20 cor. relut de grădină.

Pentru întregirea salariilor la şcoalele de 
sub 1—7 pănă la suma recerută prin noua 
lege şcolară să va cere ajutorul dela stat.

Reflectanţii la vre unul din aceste pos
turi au a să prezenta în comună în zi de Du
minecă ori altă sărbătoare spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

Petenţii au a-şi aşterne în terminul des 
cliis cererile instruite conform normelor în 
vigoare.

Cei cu praxă au să alăture documente 
despre serviciul lor neîntrerupt, eventual că 
din ce motiv au întrerupt pracsa.

Brad,  la 20 Iuliu 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului în înţelegere cu respectivele organe 
parohiale.

Vasiliu Mamfan
protopresbiter.

Nr. 383/1910. (297) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocupai ea postului de învăţător 

dela şcoalele noastre din comunele mai jos 
însemnate se escrie concurs cu termin de 15 
zile, dela prima publicare în acest jurnal.

1. Mihalţii], postul al II-lea, cu sa 
Iar: G00 cor. (din cari 282 cor. din arânda 
anuală a locului arător de 67a jug. şi 318 
cor. din repartie), cuartir, lemne de foc şi 
grădină. întregirea dela stat va urma după 
instituirea alesului învăţător, carele va fi o- 
bligat a instrua despărţămintele de elevi, ce 
le va designa comitetul par.

2. Oarda-de-jos, cu salar de 1000 
cor. din cari 200 cor. dela comuna biseri
cească, ear 800 cor. dela stat, votate încă 
din anul 1908 şi beneficiate de învăţătorul 
trecut la penziune, cuartir în edificiul şcoalei 
3 stângini de lemne, (din cari se va încălzi 
şi sala de învăţământ) şi grădină.

La ambele posturi vor fi preferiţi cei 
buni cântăreţi şi apţi de a forma cor, pen
tru ceiace vor primi specială remuneraţiune 
dela biserică; iar pentru a documenta acea
stă destoinicie sunt îndatoraţi a se prezenta 
îu vre o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
spre a cânta şi a se face cunoscuţi popom- 
rului. Aleşii învăţători se mai îndatorează a 
instrua elevii în cântările bisericeşti, a-i con
duce în toate Duminecile şi sărbătorile de 
peste an la biserică şi a cânta cu ei la sf. li
turghie.

Al ba- I u l i u ,  2/15 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Alba-Iulia în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

loan  Teculescu
protopresbiter.

Nr. 318/1910 prot. [298] 2—3 |

C o n c u r s .  I
Pentru întregirea postului da paroh 

îu parohia de olasa III a Cnrciu din pro
topresbiteratul Mediaşului conform ordi
nului Preaven. Consistor Arhidiecezau din 
27 Iulie a. o. Nr. 8406 Bis. se esorie 
oonsurs nou ou termin de 30 de zile dela 
prima publioare îu „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate eu acest 
post sunt cele fasionate in coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Conourenţii vor avea să-şi aştearnă pe
tiţiunile în terminul indloat, instruite con
form normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu piotopresbiteral având a se prezenta 
îcaintea alegătorilor în vre-o Dumineoă 
ori sărbătoare pentru a cânta respective 
a celebra şi cuvânta.

Cel ales e deobligat a solvi anual 
suma de 40 oor. pentru casa traotului îu 
deours de 10 ani oonseoutiv.

M e d i a ş ,  2 August 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al Me

diaşului în oonţelegere cu comitetul pa
rohial.

Hornul Mircea
• protopop.

Nr. 500/910 (277) 3 - 3

C o n c u r  s.
Pentru întregirea parohiei de olasa a 

III. din Broşteni protopresbiteratul Mer- 
ourei, prin aoeasta să publică oonours cu 
termin de 30 de zile dela prima publioare 
îu „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt oele fasionate în ooala B. pentru 
întregirea dela stat a venitelor preoţeşti.

Conourenţii să-şi trimită cererile in
struite oonform normelor în vigoare la sub
scrisul ofioiu protopresbiteral pănă la ter
minul indioat, având ou observarea dis- 
posiţ'ilor din § ul 33 al Regulamentului 
pentru parohii, a se prezenta în vre o Du
minecă sau sărbătoare înaintea alegăto
rilor, la biserică, spre a cânta, ouvânta ori 
celebra.

M er cu r  ea, la 21 Iulie 1910.
Ofioiul protopresbiteral al traotutui 

Merourea în oonţelegere cu oomitetul pa
roh al respeotiv.

A vr. S. P o c ii  r a r i  ii
protopresbiter

Nr. 222/910. [299] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învă

ţător la şooa’a confesională gr. or. rom. 
din Săcăntaş protopresbiteratul Dobra să 
esorie oonours ou termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt 1000 cor., din care sumă bis. 
contribue cu 400 cor., iar restul precum 
şi ouinouenalele legale se vor cere oa în
tregire dela stat, afară de aoestea cuartir 
îu natură şi 16 m. c. da lemne, din cari 
să se înoălzeasoă şi sila de învăţământ.

Alesul învăţător va fi îndatorat a 
oânta in strană. Conodrentul oare va do- 
veii, că este în state a instrua şi oonduoe 
oor va fi preferit.

Din şedinţa oomitetului parohia! ţi
nută la 2/15 August 1910.
Victor I. Sălăgean Nicodin Ardelean

par. prez. notar.
V idi:
D o b r a ,  tn 3/16 August 1910.

Io sif Morarlu
protopop.

Nr. 715/1910. (300) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru oouparea posturilor de învă- 

tori la următoarele şooale oonf'esionale rom. 
gr. or. din traotul Treisoaunelor se esorie 
concurs cu termin de 15 zile de'a prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Bacitelec, postul de învăţător- 
oantor ou 600 oor. dela popor şi celalalt 
salar întregire dela stat şi cuartir 2 odăi.

2. Breţcu, 800 cor. dela popor şi 
întregire dândă dela stat.

3. Intorsura Buzăului ou comple
tare dela stat.

Dela toţi conourenţii se reoere a fi 
cântăreţi şi a ounoaşte muzica instrumen
tală spre a putea forma coruri cu copiii 
de şooală.

Doritorii de a oompeta la vre-unul 
diu aoeste posturi au a se prezenta în 
vre-o Dumineoă sau sărbătoare în biserica 
unde voieşte a oonoura spre a şl arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

Rugările de concurs împreună ou do- 
oumenteie reoerute sunt a se adresa la

subsemnatul în Bereczk comitatul H á
romszék

B r e ţ c u ,  3/16 August 1910.
Ofioiul protopresbiteral rom. g-, o--, 

al T.eiscaunelor îu conţelegere ou comi
tetele parohiale.

Constantin Mimiim
protopresbiter.

Nr. 386/1910 of. pprez. [288] 3—3

C o n c u r s .
Petitru ocuparea postului de paroli îu 

parohia de cl. II Cârpiniş, protopresbitera
tul Cetatea de peatră, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la coala B. pentru între
girea dela stat a venitelor preoţeşti.

Corcurenţii să-şi subştearnă cererile in
struite conform normelor î i  vigoare subsem
natului oficiu în terminul deschis, având a se 
prezenta în parohie pentru a se face cunos
cuţi poporului cu observare celor dispuse îu 
§-uI 33 al Regulamentului pentru parohii.

Lăp uş u l  - ungur esc, (Magyarlápos), 
26 Iulie, 1910.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 
tractului Cetatea de peatră, în conţelegere cu 
comitetul parohial respectiv.

Vasile Muma
protoprp.

Nr. 364/1910. of. prot. (275) 3 —3

C o n c u r s .
Pe baza resoluţiunei Preaven. Consistor 

arkidiecezan dto 1 Iunie a. c. Nr. 4650 Bis. 
se publică concurs pentru ocuparea postului 
de capelan temporal cu drept de suceesiune 
în parohia de clasa III a Vima-mică, proto
presbiteratul Cetatea de peatră cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: jumătate din toate venitele parohiale 
statorite în coala B. pentru întregirea dela 
stat a dotaţiunei parohilor.

Cererile de concurs să se înainteze în 
terminul indicat subsemnatului oficiu. Con
curenţii să pot face cunoscuţi poporului pe 
lângă observarea dispoziţiilor din Regulamen
tul pentru parohii.

L ă p u ş u l - u n g u r e s c ,  19 Iulie (1 Au
gust) 1910.

Oficiul protopresbiteral al Cetăţii de 
peatră în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Vasilie Muma
protopop.

Nr. 496/1910 [285] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroli în 
parohia de c’asa a IIP a Potingani să es
crie concurs repeţit, a treia oară, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele cuprinsă în coala B . pentru între
girea dela stat.

Petenţii au a-şi aşterne rugările instru- 
ate conform normeler în vigoare subsemna
tului oficiu protopresbiteral şi cu prealabila 
încunoştinţare a acestuia să se prezinte în 
vre o Duminecă ori sărbătoare la biserică 
pentru a cânta şi cuvânta respective celebra.

Brad,  la 29 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zaran- 

dului în conţelegere cu comitetul parohial.
Vasilie Mămian

protopresbiter.

Nr. 400/1910. (290) 3—3

Concurs din oficiu.
Cu provocare la înaltul ordin consisto

rial dto 1 Iunie a. c. Nr. 5847 B. şi la dis- 
poziţiunile §-lui 37 al. 4 din „Regulamentul 
pentru parohii", pentru întregirea parohiei de 
clasa III a din Boz, protopresbiteratul Mer- 
curei, prin aceasta se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B pentru între
girea dela stat a venitelor p-eoţeşti.

Concurenţii să şi trimită cererile instru
ite conform normelor în vigoare la subscrisul 
oficiu protopresbiteral pănă la terminul in 
dicat, având, cu observarea dispoziţiilor din 
§-ul 33 al „Regulamentului pentru parohii“, 
a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare înaintea alegătorilor, la biserică, spre 
a cânta, cuvânta ori celebra.

Mercurea,  la 22 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mer

curea. *
Avr. S. Pccurariii

protopresbiter.

Redaator responsabil Teodor Y, Pă*ăţi*n, Editare ;1 tiparul tipografiei arhidie*es«n$«
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Nr. 344/1910. (310) 2 - 3

0  o  i i  c  u  r  s .
P e n tr u  o cu p area  postului de 

protop esbiter al cercului Sălişte, 
se pub’ică concura cu term in  de 30 
zile deia întâia, pub licare îa  ziarul 
„Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post o formează:

a) Venitele din parohia centrală 
Sălişte, fasionată în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

b) Dotaţiunea protopresbiterală 
statorită prin concluzul sinodului ar- 
hidiecezan din 1900 Nr. 116, întregit 
prin concluzul aceluiaş sinod Nr. 74 
din 1907.

c) Relut de cancelarie din fon
dul protopresbiteral: 200 coroane.

Ceice doresc a ocupa acest post, 
îşi vor înainta cererile lor instruite 
conform regulamentului, în terminul 
indicat la Prea Ven. Consistoriu ar- 
hidiecezan. •

Din şedinţa comitetului proto
presbiteral al cercului Sălişte, ţinută 
la 21 Iunie 1910.

D r . l o a n  I m p a s
prot. adm.

Nr. 296—1910 prot. [307] 2 —3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţă 
tor la şeoala noastră confesională din Guş- 
teriţa se publică prin aceasta concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumsatele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor., din 
nari 500 cor. din repartiţie dels popor, 
100 cor. dela comuna politică, 350 cor. 
ajutor deia stat şi lemnele necerare eom- 
putate în 50 cor. la salar.

2. Cvmcvenalela legale dela stat.
3. Ovartlr în natură, asemenea şi 

grădină eventual 20 cor.
Dela învăţătorul ales se cere a cânta 

cu copii îu biserică la sfânta liturgie.
Candidaţii au e-şi înainta cererile 

concursuale în terminul deschis subsem
natului oficiu înzestrate cu documentele 
rscerute, iar pentru a se face cunoscuţi 
poporului se vor prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserică spre a şi 
arăta aptitudinile în cântări.

S i b i i u ,  9 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al S> 

biiului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

l>r. loan  Strofa
protopresbiter.

Nr. 640/910 [308] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al IV-lea 
da învăţător la şcoala noastră confesio
nală din Zerneşti, prin aceasta se publică 
concurs ou termin do 15 ziie dela prima 
publicare îa „Telegraful Român".

Emolumcntele împreunate ou acest 
post înyăţătoresc sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor., re
iat de euartir şi grădină conform legii. ..

Adaoseie ouincuenale se vor socoti 
numai deia ocuparea definitivă a acestui 
post.

Concurenţii vor avea să dovedească, 
că au cualifiosţiunea prescrisă da lege, au 
absolved cel puţin patru clase medii, cur
surile prepsrendiaie şi eu obţinut diploma 
de învăţător pentru şcoalele noastre po
porale, oă au cualifioaţiunea muzicală ne
cesară, pentru instruarea şi conducerea 
unui cor bisericesc.

învăţătorul ales este dator sa for
meze cu elevii şcoalei cor şi să cânte ou 
ei la biserică, iar când corul nu ar cânta 
să ducă singur o strană îa Dumineoi şi 
sărbători fără altă remuneraţiune.

Concurenţii au a-şi înainta cererile 
concursuale înzestrate cu documentele re 
cerute în terminul deschis subsemnatului 
oficiu protopresbiteral având a se prezenta 
în una din Dumineci sau sărbători în bi
serică spre a se face eunosouţt poporului 
şi a şi arăta desteritatea în cântările bi
sericeşti.

Concursele intrate după termin, pre
cum şi acelea din cari lipseşte vre-un do
cument recerut de regulament nu se vor 
lua în considerare.

Z e r n e ş t i ,  în 4 August 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 

al tractului Bran in conţelegere ou comi
tetul paroh'al conoerneut.

loan  Harnsea
protopop.

Nr. 531/1910. (302) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţă 

tor la şeoela confes. gr. or. nra. din B'ilşa 
protopopiatul Geoagiului, s> pupboă con
curs cu termin de 15 zde dela prima pu
blicare îu „Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar 1000 cor. şi anume 600 cor. 
dela comuna bisericească, iar 400 cor. şi 
ouincufnalele legale se cer dela stat;

2. Cuartir îu edificiu şcolei;
3. Grădină şi lemne în natură.
învăţătorul ales va avea să instru-

eze şi în şcoala de repetiţie şi să conducă 
pe copii Ia biserică unde să cânte ca ei 
la sf. liturgie.

Cei ou cunoştinţe muzicale vor fi pre
feriţi.

Cererile de concurs, instruite ou do
cumented cerute de regulamentul nostru 
şoolar, să se înainteze subsemnatului ofi
ciu protopopeso în terminul deschis. îna
inte da alegere concurenţii au a se pre
zenta îu comună spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi a se face cunoscuţi po
porului.

Geosgiu-A'yógy, 6/19 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. 

al tractului Geoagiu în conţelegere ou oo 
mitetul parohial din Balşa.

l o a n  P o p o v ic i
protopop.

Nr. 26/1910. [291] 3—3

C o n c u r s .
Ia conformitate cu ordinul Ven. Consis- 

tor de sub Nr. 8238 Bis. din a. c. se pu
blică concurs, pentru ocuparea postului de 
capelan temporal îa comuna bisericească de 
clasa I Albac în protopresbiteratul Câmpe
nilor cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român".

Venitele sunt jumătate din venitele ste
lare şi din eventualul ajutor dela stat pentru 
capelan.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
trimită cererile lor concursuale ca documen
tele recerute la subscrisul oficiu şi să se pre 
senteze în comuna bisericească înainte de 
alegere spre orientare şi cunoaştere.

Câmpeni ,  29 Iuliu 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Câm

penilor.
R o m u l F i ir d u i

protopop.

Nr. 316/1910 of. prot. (303) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele elementare confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos numite prin a- 
ceasta se publică concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

1. Chineşti, eu salar de 600 cor. dela 
biserică, euartir, lemne de foc şi relut de gră
dină.

2. Curtuiuş, cu salar de 1000 cor., 
din cari 280 cor. dela biserică şi 720 cor. 
deia stat, lemne de foc cuarlir şi relut de 
grădină.

3. Negrileşti, cu sa’ar de 600 cor., 
din cari 300 cor. dela biserică şi 300 cor. 
dela stat, cuartir, lemne de foc şi grădină.

4. M a n ce i cu filia F ă lc u ş a , cu salar 
de 600 cor., din cari 242 cor. dela biserică 
şi 358 cor. dela stat, cuartir, lemne de foc 
şi relut de grădină.

învăţătorul e ambulant.
La şcoalele de sub 1, 3 şi 4 rugările 

pentru întregirea salariilor cu ajutor de stat 
la mărimea prescrisă de articolul de lege 
XXVII. 1907 sunt înaintate deja la locul 
competent şi în caz de resolvire favorabilă 
învăţătorii aleşi vor beneficia de acea între
gire.

‘ învăţătorii aleşi sunt datori a plăti 
taxele statorite la fondurile tractuali, a pre
vedea instrucţia şi în şcoala de repetiţiune 
şi a propune şi religiunea în şcoala de toate 
zilele şi în cea de repetiţiune, — a conduce 
şcolarii la biserică în toate Duminecile şi săr
bătorile şi a cânta cu ei la sfânta liturgie.

Doritorii, de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi, au a şi înainta rugările, instruite 
conform normelor în vigoare, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis, 
menţionat mai sus, şi a se prezenta în vre o 
Duminecă ori sărbătoare în parohie, spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Se notează, că în acest tract nu sunt 
concurenţi.

Deş,  2 August, 1910.
Oficiul protopresbiteral al traetului gr. 

or. Deş în conţelegere cu comitetele parohiale.
T e o d o r  H e r m a n

protopresbiter.

Nr. 402/1910. (306) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

comuna Răstoşnea-Poleţi, parohie de clasa 
a 11-a, devenita vacantă prin abzicerea acolo 
fostului adminisriator parohial Nicola* Naşcu 
(ordinaţiunea cons, dto 13 Iuliu a. c. Nr. 7966 
Bis), — şi întregirea parohiei de clasa a 
Ili-a Mnreş-Cneşd, devenită vacantă prin 
abzicerea parohului Galaeteon Şagău, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în foaia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea dela stat a venitelor preoţeşti.

Petenţii să- şi trimită suplicele concur
suale, instruite conform normelor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral subscris în termi
nul deschis, având, cu provocare Ia disposi- 
ţiunile din §-ul 33 al „Regulamentului pen
tru parohii“ a se prezenta în vre o Dumi
necă ori sărbătoare înaintea alegătorilor, la 
biserică, spre a cânta, respective a cuvânta 
şi celebra.

Murăş-Cueşd,  5/18 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.

O a la c lc o u  Ş a g ă u
protopresbiter.

Nr. 72/1910. (295) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru postul de învăţător la şcoala 

noastră confesională din comuna Băiţa să 
escrie concurs cu termin de 20 zile dela prima 
publcare în „Telegraful Român".

Salarul împreunat cu acest post este 
de 1000 cor. — şi anume 800 coroaue dela 
comuna bisericească din următoarele:

Dela biserică 264 cor., dela comuna po
litică 136 cor., din repartiţie 400 cor., dela 
Ven. Consistoriu event, dela stat 200 cor., 
lemne de foc 64 cor , venitele dela Bobotează 
şi înmor. 30 cor., total 1094 cor.

Cuineuenalele se socotesc numai după 5 
ani de serviciu neîntrerupt la această şcoală.

Dela îuvăţătoriu se recere să instrueze 
copii în religie şi să ţină şcoala de repetiţie.

v Să conducă copii în toată Dumineca şi 
sărbători la biserică şi să cânte cu ei la sf. 
liturghie.

(Ceice vor ş i conduce corul de băeţi 
şi adulţî  vor fi preferiţi). Ar fi de dorit ca 
alesul să se priceapă şi la muzica instrumen
tali pentru conducerea corului.

Dela competent să recere a să prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare la bise
rică spre a cânta şi a se face cunoscut po
porului.

Rugările sunt a să trimite Prea On. o- 
ficiu protopresbiteral în Brad, instruite con
form legii.

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 25 Iulie 1010.

George Orăgan Nicolae Popica
prezident-paroh. notar.

Nr. 505/1910.
Vidi: V a s i l in  D a m ia n

protopresbiter.

Nr. 517/1910. (287) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

din comunele mai jos înşirate, tractul Mer- 
curei, se publică concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

1. Apóidul inferior, pentru postul 
al 4-lea: salar 1000 cor., şi anume 600 cor. 
dela biserică şi din 5% repartiţie după da
rea directă şi 400 cor. întregire dela stat; 
relut de cuartir 60 cor. Cei cu cunoştinţe 
muzicale vor fi preferiţi.

2. Gârbova, pentru postul al 2 lea de 
nou înfiinţat: salar dela biserică 100 cor.; 
iar 900 cor. se vor cere dela stat. — Învă
ţătorul va fi dator să ţină Dumineca şi săr
bătoarea o strană, şi ceice pot forma cor cu 
băeţii de şcoală vor fi preferiţi.

3. Beşinâu, cu salar de 600 cor. dela 
parohie, iar 400 cor. se va cere dela stat.

Cvartir în natură.
Cvincvenalele li se socotesc numai după 

5 ani serviţi fără întrerupere în respectiva 
comună.

Concurenţii au să-şi înainteze cererile 
cu documentele de lipsă subsemnatului oficiu 
şi să se prezenteze în vre o Duminecă ori 
sărbătoare în biserică pentru a cânta şi a 
face cunoştinţă cu poporul.

Mer cur ea, 27 Iuliu 1910.
Oficiul protopopess gr. or. al Mercurei 

în conţelegere cu comitetele parohiale.
A vr . S. P e c u r a r iu

protopresbiter.

Să caută un s c r i i t o r  pentru
cancelaria advocatului

Dr. loan Ivan
(317) 1—2 Sibiiu, strada Ciznădiei 49.

A ^ A n A A A / \ / V N A ^ / W V %

Haine preoţeşti.
Mai multe haine preoţeşti puţin 

purtate sunt de vândut. Iuformaţiuni 
sunt a se cere la administraţia „Te
legrafului Român“.

Aviz!
Intr’o bună familie germană se 

primesc doi copii în cost. Desluşiri: 
Jungenwaldstrasse Nr. 2, et. I.

(309) 2 - 3
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0 domnişoară de român
lângă 5 fetiţe mici în România, la 
familie de profesor, se caută. Con- 
diţiuni: se ştie bine româneşte şi 
nemţeşte. A se adresa la admini
straţia ziarului. (301) 2—3
f V f m v M V T  r r 1» m  f  ş m  > ş u f ş y t t

Medic român în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă, consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 55—

Q^gf,,CHRISTOPH“!
Motoarele pentru uleu crud

Benzin, Motoarele cn petrolen si Locomoliilele
stau azi în primul rând.

Numele „CHRISTOPH“ e o garanţie.
Resultatul unor încercări şi expe
rienţe de 75 ani. Cereţi catalog dela

B. DEUES, spec, de motoare
Budapesta V., Lipót körnt 15.

(89) 14-19

Damele ştiu mai bine
de ce importanţă e o

FAŢĂ FRUMOASĂ Şl VIOAIE
ce putere şi ce comoară, 

ce favoruri are o femeie frumoasă.
E o mare problemă a fi frumos, nu e 

destul a fi plăcut şi drăguţ, ci lucrul princi
pal e curăţenia pielii.

Aceasta o ştiu damele şi de aceea pun 
cea mai mare îngrijire în cultivarea pielii 
obrazului lor, în mărirea şi susţinerea frum- 
seţii lor.

CREMA-MARGIT
a lui Földes

e singurul mijloc, care după o folosire de 5— 6 
ori îndepărtează toate spuziturile, bubiţele, 
petele de ficat, curăţă faţa, înviorează şi în
tinereşte. (107) 7—8

Crema-Margit a lui Földes, e un admi
rabil mijloc pentru frumseţea feţii, cu totul
nestricăcios şi efectul ei în menţinerea frum- 
seţii dovedeşte mai eclatant, că Crema-Margit 
în Viena la „Expoziţia pentru sănătate şi cul
tivare modernă de faţă“ a fost distinsă cu ma
rea medalie de aur ş\ cu diploma de onoare. 
Se află în toată lumea. Tigaia I cor.

Trimitere cu poşta prin fabricantul
CLEMENS DE FÖLDES, farmacist, A B A D
Se găseşte: In Sibiiu, în farmaciile: Guido 
Fabritius, Gustav Meitzer sf., Parfüméria Meit
zer, I. C. Molnár, Carol Morscher, drog., Carol 
Müller, Ervin Rummel, Karl Pischl. In 
Agnita: Vilhelm Fröhlich. In Sighişoara: A 

W. Lingner. In Mediaş: Iosif Obert.
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Unde se pot procura

▼
croite cd clic şi lucrate bine? Numai la

IO AN T E T N A S CU
9

maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 33— 52
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Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
se pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (Aer)
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39-20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27-40 cor., 

fine 39-20 cor., foarte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39*20 cor., 

fine 48-40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48-40 cor., 

fine 70 cor., foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117-60 cor.
Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128-80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

Vinuri excelente!
. Telefon Nr. 185.

Excelente vinuri de M c n e s -M a g y a v â d  garantat natural 
curate, în sticle..

George Săsăriuaii. măiestru pantofar

Schimbare de local.
Aduc la cunoştinţa On. public român şi a binevoitorilor 

mei muşterii că cu 1 August st. n. a. c. mi-am strămutat 
atelierul de pantotărie din strada Spinarea cânelui, în edificiul 
cel nou din strada Măcelarilor Nr. 36.

In speranţa că şi în noul local voi fi onorat cu preţioasele 
comande, pe cari mă voiu sili a le îndeplini cu cea mai mare 
conştienţiozitate şi punctualitate, semnez

(282) 4 - 5

Cu profundă stimă:

George Hăsărman
măiestru pantofar.

Sibiiu, strada Măcelarilor Nriil 30 .

Vin de masă per litru . . . . K —•70
Schiller » 5? . . . . V) -•60
Risling n » . . . . V -•80
Bacator n V . . . . n 1 —
Vin roşu V ?? . . . . T) r -
Muscatell 7) V . . . . n î  —
Tokaj de Somorodin per 1/2 litru VI 1-40

Inclusive darea de consumaţie.
La cumpărare mai mare cu preţuri en gross.

Oferez:
Lemne de fag pentru foc, prima

tăiate si netăiate.

(127) 11 -26
Leopold Neumann,

Strada Cisnădiei 16, str. Bruckenthal 9.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In Ti m işoara-JFabri e

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, pro văzute eu adjustări de fier bătut, construite "
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o latuie, fiind 
astfel mântuite de crepare Cu deosebire sunt. re
comandate (302) 50 -  52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată in mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi su vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- ---------------- ------------------
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţeuranturi ilustrate gratis.
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Aduc la cunoştinţa On. public ca

Primul magazin de pîanuri 
si harmonii din Transilvania

întemeiat de bărbatul meu V i c t o r  H e l i l e n f e e r g f  
la anul 1867 îl voi conduce şi de aici înainte sub acelaşi 
nume şi pe acelaşi bază solidă cu ajutorul ficei mele H ls a  
U e ld e n b c r g .  On. public îi va sta la dispoziţie spre cum
părare şi închiriare un bogat sortiment de pianuri din renu
mitele fabrici ale ţării şi străinătăţii. Preţurile sunt mode
rate şi condiţiile favorabile.

Mulţumind pentru încrederea arătată bărbatului meu în 
măsură aşa mare rog on. public să-mi dea şi mie sprijinul seu.

Cu deosebită stimă:
(273) 3 - 3 Văd. A. Heldenberg.
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Tabele de cetire
conform ordînatiunei ministeriale Nr. 760001907

cu text romanesc, acomodate la orice metod K  6 -— 
cu text unguresc, acomodate la orice metod l i  4 - 8 0

Ambele după manuale aprobate de înaltul minister de culte.
Comandele se pot face la firma editoare:

L ib ră ria  d ie c e z a n ă
(279) 3-3 A iad.

Fabrica drezdană de motoare societate pe acţii.
Cea mai mare şi mai veche fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE $i LOCOMOBILE
cu

Benzin, uleu crud, gaz, petroieu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
Noutate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r ă  şi putere de cai nnmai circa 1 f i le r .
Depositar general:

ICUSTACZ «ELLERT é t COMP.
Budapest, Teréz körút 41........................Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună............  Condiţii de plată favorabile.

(243) 7—12
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